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ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO 

DE DOCENTE ESTRUTURANTE DO CURSO DE 

LICENCIATURA INTERDISCIPLINAR EM 

EDUCAÇÃO DO CAMPO, REALIZADA NO DIA 

TREZE DE ABRIL DE DOIS MIL E DEZESSETE. 

 

 

Aos trezes dias do mês de abril, do ano de dois mil e dezessete, às quinze horas e quarenta 

e cinco minutos na sala da Coordenação do Curso de Licenciatura Interdisciplinar em 

Educação do Campo da Universidade Federal Rural do Semi-Árido, realizou-se a 2ª 

Reunião Ordinária do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Licenciatura 

Interdisciplinar em Educação do Campo sob a presidência da professora coordenadora do 

Curso Kyara Maria de Almeida Vieira. Atendendo à convocação, compareceram à 

reunião as professoras: Ady Canário de Souza Estevão, Gerciane Maria da Costa 

Oliveira, José Erimar dos Santos e Késia Kelly Vieira de Castro, Luiz Gomes da Silva 

Filho, Micaela Ferreira dos Santos Silva e Midiã Medeiros Monteiro. Justificaram as 

ausências os (as) professores (as) Ana Gabriela de Souza Seal, Daniela Faria Florêncio 

e Maria da Conceição Fernandes de França. Não estiveram presentes a professora Sara 

Cristina dos Santos Freires e a assistente administrativa Danúbia Fernandes de 

Carvalho Oliveira. A presidente deu boas vindas aos presentes e em seguida deu início 

aos informes. A Prof.ª Ady Canário de Souza Estevão informou sobre o horário de 

atendimento da vice coordenação do curso.  O Prof. José Erimar dos Santos informou que 

no período de 07 a 09 de junho a UERN estará sediando o 13º Encontro Estadual de 

Geografia. O Prof. Luiz Gomes da Silva Filho informou que hoje haverá a apresentação 

do Santuário de Santa Clara. Encerrado os informes, a Prof.ª Kyara Maria de Almeida 
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Vieira fez a leitura dos pontos de pauta. Ponto um: Discussão das proposituras das 

seguintes comissões: Trabalho de Conclusão de Curso e Estágio Supervisionado para 

revisão do PPC/LEDOC. Ponto dois: Outras Ocorrências. Posta em votação, sendo 

aprovada por unanimidade. Ponto um: Discussão das proposituras das seguintes 

comissões: Trabalho de Conclusão de Curso e Estágio Supervisionado para revisão do 

PPC/LEDOC. A Prof.ª Midiã Medeiros Monteiro falou que ficou de encaminhar e-mail 

para os demais colegas fazerem as observações necessárias, conforme ficou decidido na 1ª 

Reunião Ordinária do NDE e perguntou aos colegas quais foram as observações e 

sugestões levantadas. O Prof. José Erimar dos Santos sugeriu que no Manual do TCC seja 

incluído a ampliação dos resultados nas dimensões da pedagogia da alternância, de 

pesquisas desenvolvidas nas disciplinas, de iniciação científica, projetos de extensão e 

experiência no estágio. O Prof. Luiz Gomes da Silva Filho propôs a formalização de 

orientação do TCC. A Prof.ª Kyara Maria de Almeida Vieira sugeriu a elaboração de um 

termo de adesão e de desistência de orientação no TCC, visando a sua formalização o qual 

deve ser aprovado em reunião do Conselho do Curso. Ainda propôs que a orientação já seja 

definida no Projeto de Pesquisa, no 6º período.  A Prof.ª Gerciane Maria da Costa 

Oliveira propôs o estabelecimento do quantitativo de orientandos por orientador. Após as 

discussões referentes ao Manual de TCC e inclusões de propostas no texto do documento 

foi dado início a discussão do Manual do Estágio Supervisionado. A Prof.ª Midiã 

Medeiros Monteiro sugeriu que se tenha um padrão básico para todos os Estágios 

Supervisionados, ficando a escolha do professor supervisor o método de atividade 

avaliativa a ser aplicado. A Prof.ª Kyara Maria de Almeida Vieira falou que é importante 

padronizar a disciplina de Estágio Supervisionado, no entanto,  a metodologia das 

atividades avaliativas devem ser adotadas por opção do docente. A Prof.ª Késia Kelly 

Vieira de Castro explicou que o manual foi elaborado de forma padronizada, pois foi 

pensado a definição do que será desenvolvido em cada estágio. A Prof.ª Midiã Medeiros 

Monteiro falou que não há necessidade de  padronizar a metodologia a ser aplicada no 

estágio, e é a favor de que cada professor defina sua metodologia, sendo padronizado o que 
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é comum a todos os estágios, como por exemplo, a importância de ser desenvolvido as 

atividades de planejamento, regência, intervenção e observação. A Prof.ª Kyara Maria de 

Almeida Vieira sugeriu que a realização do Seminário de Socialização do Estágio 

Supervisionado seja posta como uma atividade sugestiva e não padronizada. A Prof.ª 

Midiã Medeiros Monteiro propôs que o Manual de Estágio Supervisionado seja revisto, 

pois considera o texto muito extenso. O Prof. Luiz Gomes da Silva Filho não concordou 

com a proposta da professora Midiã Medeiros Monteiro e expôs as explicações de o 

documento ter sido elaborado da forma que se encontra. A Prof.ª Kyara Maria de 

Almeida Vieira falou que há trechos  no documento que pode ser suprimido, como por 

exemplo, a inclusão de partes do texto da Resolução que regulamenta estágio na 

Universidade, e sugeriu que seja  apenas mencionado a numeração da Resolução. A Prof.ª 

Micaela Ferreira dos Santos Silva explicou que a ideia pensada pela Comissão que 

elaborou o Manual foi a de deixar o documento o mais claro possível. A Prof.ª Midiã 

Medeiros Monteiro falou que não é favorável a todas as divisões de horas na carga horária 

do estágio e especificação das atividades e sugeriu que seja trabalhado nas 04(quatro) 

divisões:  planejamento, regência, observação e intervenção. O Prof. Luiz Gomes da Silva 

Filho sugeriu que seja incluído nessa divisão a socialização e não ver prejuízo no 

detalhamento das atividades do estágio. A Prof.ª Kyara Maria de Almeida Vieira falou 

que é necessário que o texto das divisões das atividades específicas do estágio seja enxuto 

para o documento do PPC e no Manual pode permanecer esse detalhamento de atividades.  

A Prof.ª Késia Kelly Vieira de Castro explicou que no manual não foi incluída a gestão, 

pois foi analisado que a gestão no estágio para os estudantes não possui resultados 

satisfatórios, tendo em vista que ao chegarem no campo de estágio ficam sem opção do que 

desenvolver como prática. A professora ainda falou que foi proposta pela Comissão de 

Estágio a especificação do estágio em EJA ao invés da gestão em virtude de o EJA constar 

no PPC e por ser uma realidade a ser vivenciada pelos os alunos. A Prof.ª Kyara Maria de 

Almeida Vieira posicionou-se favorável a sugestão, pois é uma realidade das escolas do 

campo e das zonas urbanas que recebem aluno majoritariamente campesinos. A Prof.ª 
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Gerciane Maria da Costa Oliveira considerou pertinente o estágio direcionado para EJA, 

mas demonstra preocupação na retirada da gestão no estágio, pois a gestão está posta no 

perfil de formação do curso e sugeriu que seja pensado a gestão comunitária, referenciando 

de qualquer maneira  a gestão. A Prof.ª Késia Kelly Vieira de Castro falou que pode ser 

incluída a gestão em espaços não formais quando for fazer o ementário. O Prof. José 

Erimar dos Santos levantou uma problemática que pode surgir: como fazer esse ementário 

se ainda não há a definição das ementas das disciplinas. A Prof.ª Kyara Maria de Almeida 

Vieira  falou que, a próxima etapa, conforme o cronograma, será a revisão do ementário 

das disciplinas e matriz curricular. O Prof. José Erimar dos Santos falou que o principal a 

ser feito é a revisão das ementas e demonstrou preocupação na ultrapassagem do total das 

horas do estágio (400h), pois deve seguir o que consta da Resolução que regulamenta o 

estágio. A Prof.ª Késia Kelly Vieira de Castro afirmou que a carga-horária total do estágio 

no documento está em 480 horas (cada estágio com 120horas - 08 horas aula semanais), 

explicando que havia duas opções: ou ficava com 420 horas ou 480 horas, não tinha como 

ficar 400 horas. O Prof. José Erimar dos Santos falou que não é possível permanecer essa 

distribuição da carga–horária, pois deve seguir a Resolução de estágio, afirmando que o 

correto é distribuir 100 horas em cada estágio. O professor levantou duas sugestões: 1ª - se 

é possível que o estágio final fique com uma carga-horária menor, visando a contemplação 

das 400 horas no total; 2ª  que as 20 horas a mais em cada estágio seja incluída na 

curricularização da extensão. Finalizado esse momento de observações e inclusão de 

sugestões pertinentes no documento a Prof.ª Kyara Maria de Almeida Vieira  fez a 

leituras das duas propostas: 1º - saber se é possível que um dos estágios fique com menos 

horas; 2º - transformar as 20 horas a mais na curricularização da extensão; 3º - verificar 

com será realizada  o aproveitamento da carga-horária do Estágio Supervisionado I.  A 

Prof.ª Kyara Maria de Almeida Vieira sugeriu que no manual de estágio seja 

especificado a atribuição dos 03(três) docentes indicados no processo de estágio 

(coordenador, supervisor e orientador) e que seja encerrada as discussões do documento, 

sendo retomada na próxima reunião o Manual da Comissão de Estágio Supervisionado e as 
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discussões  do Tempo Comunidade, em virtude do número considerado de ausências 

justificadas de professores. Ponto dois: Outras Ocorrências: A Prof.ª Kyara Maria de 

Almeida Vieira falou que, pelo cronograma, é necessário a retomada da revisão da matriz 

curricular, do ementário das disciplinas e das referências bibliográficas e mencionou que 

ainda não foi pensada a formação da Comissão das Atividades Complementares. A Prof.ª 

Gerciane Maria da Costa Oliveira sugeriu que, primeiramente, seja deliberado em 

reunião a revisão  da matriz, pois considera ser mais urgente e complexo e, posteriormente, 

segue para  as atividades complementares, tendo em vista que já existe a sua 

regulamentação. Dessa forma, a Prof.ª Kyara Maria de Almeida Vieira fez a leitura do 

seguinte encaminhamento: na reunião a ser realizada no dia 20 de abril será retomada a 

discussão do Manual do Estágio Supervisionado e a discussão do Tempo Comunidade; e na 

reunião do dia 27 de abril será discutido e deliberado a revisão da matriz curricular. Não 

havendo mais nada a tratar, deu por encerrada a reunião. Eu, Danúbia Fernandes de 

Carvalho Oliveira, __________, na condição de assistente administrativa lavrei a presente 

ata, que será lida e assinada pelos presentes acima mencionados. 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX. 

 

Mossoró- RN, ____de _________de 2017. 

DOCENTES PRESENTES 

1. Ady Canário de Souza Estevão_____________________________________ 

2. Gerciane Maria da Costa Oliveira___________________________________ 

3. José Erimar dos Santos___________________________________________ 

4. Késia Kelly Vieira de Castro_______________________________________ 

5. Kyara Maria de Almeida Vieira_____________________________________ 

6. Luiz Gomes da Silva Filho ________________________________________ 

7. Micaela Ferreira dos Santos Silva __________________________________ 

8. Midiã Medeiros Monteiro_________________________________________ 
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